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всТУП
Для України, як і для всього світу, проб-

лема твердих побутових відходів є актуаль-
ною та досить гострою. Сучасний стан сфери 
управління твердими побутовими відходами 
в Україні характеризується щорічним збіль-
шенням обсягів їх утворення, низьким рівнем 
охоплення населення послугами з їх вивезення, 
неефективною координацією заходів, спрямова-
них на запобігання їх надмірному утворенню, 
утилізації, знешкодженню та видаленню. Це 
своєю чергою поглиблює екологічну кризу і 
сповільнює розвиток національної економіки 
[1, c. 41].

Метою дослідження є аналіз стану і проб-
лем у сфері управління твердими побутовими 
відходами в Україні та надання рекомендацій 
щодо їх розв’язання.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ.

Питання, пов’язані з управлінням тверди-
ми побутовими відходами, розкрито в працях 
таких дослідників, як О. Бент, Р. Берлінг, О. Бі- 
лопільська, Г. Виговська, О. Матвеєва, Ю. Оле-
ниченко, В. Приходько, Т. Сафранов, Т. Шаніна, 
Л. Шевченко та інших.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь.

Інформаційну основу досліджень станов-
лять нормативні акти у сфері управління твер-
дими побутовими відходами і звіти Державної 
служби статистики України, Міністерства за-
хисту довкілля та природних ресурсів України, 
Міністерства розвитку громад, територій та 
інфраструктури України, матеріали наукових 
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Визначено, що сучасний стан сфери управління твердими побутовими відходами в Україні: орієн-
тований на полігонне захоронення твердих побутових відходів, їх розміщення на сміттєзвалищах і 
стихійних сміттєзвалищах, більшість із яких не відповідає вимогам екологічної безпеки; характе-
ризується відсутністю можливостей для роздільного збору та переробки твердих побутових від-
ходів; має низький технологічний рівень та низький рівень упровадження інноваційних технологій; 
характеризується відсутністю належної системи перероблення (у тому числі системи роздільного 
збирання); обмежений підходами до прийняття комплексних управлінських рішень та фінансовими 
ресурсами. Встановлено, що застарілі методи управління цією сферою, а також відсутність комп-
лексної системи управління твердими побутовими відходами є головною проблема для України, яка 
негативно впливає на навколишнє середовище та здоров’я населення. Вирішення цієї проблеми значною 
мірою залежить від державної політики, законодавчих новацій і конкретних фінансово-економічних 
механізмів, затверджених на загальнонаціональному рівні. Окреслено основні пріоритети змін у по-
літиці управління твердими побутовими відходами. Встановлено, що в Україні відбувається розвиток 
національного законодавства у сфері управління відходами, у тому числі твердими побутовими від-
ходами. Зокрема, прийнято Національну стратегію управління відходами до 2030 року, Національний 
план управління відходами до 2030 року, ухвалено Закон України «Про управління відходами», що свід-
чить про впровадження основоположних принципів і положень європейського законодавства у сфері 
управління відходами, у тому числі твердими побутовими відходами.

Ключові слова: відходи, збирання, утворення, утилізація, національна економіка.
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досліджень різних авторів. Для виконання по-
ставлених завдань використовувалися такі ме-
тоди досліджень: монографічний (опрацювання 
наукових публікацій, нормативних документів, 
статистичних даних), аналізу та синтезу (об-
ґрунтування методологій системного дослід-
ження), експериментальний (обґрунтування 
наукових основ управління твердими побуто-
вими відходами в сучасних умовах), абстрактно-
логічний (теоретичне узагальнення та форму-
вання висновків).

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ.

Для чіткого розуміння досліджуваної проб - 
леми твердих побутових відходів, доцільно буде 
визначитись з основними поняттями. Відповідно 
до Закону України “Про управління відходами” 
поняття “відходи” трактується як будь-які ре-
човини, матеріали і предмети, яких їх власник 
позбувається, має намір або повинен позбутися 
[2]. А поняття “побутові відходи” визначено як 
змішані або роздільно зібрані відходи від домо-
господарств, включаючи відходи паперу, карто-
ну, скла, пластику, деревини, текстилю, металу, 
упаковки, біовідходи, відходи електричного та 
електронного обладнання, відходи батарей та 
акумуляторів, небезпечні відходи у складі по-
бутових, великогабаритні та ремонтні відходи, 
а також змішані та/або роздільно зібрані від-
ходи з інших джерел, якщо ці відходи подібні 
за своїм складом до відходів домогосподарств 
[2]. До твердих побутових відходів відносять 
картон, газетний, пакувальний або споживчий 
папір, всіляку тару (дерев’яну, скляну, мета-
леву); предмети та вироби з дерева, металу, 
шкіри, скла, пластмаси, текстилю та інших 
матеріалів, що вийшли з ужитку або втратили 
споживчі властивості; зламані або застарілі 
побутові прилади (сміття), а також сільсько-

господарські та комунальні харчові відходи  
[3, с. 311].

Відповідно до Закону України “Про управ-
ління відходами” поняття “управління відхода-
ми” — це комплекс заходів зі збирання, пере-
везення, оброблення (відновлення, у тому числі 
сортування, та видалення) відходів, включаючи 
нагляд за такими операціями та подальший 
догляд за об’єктами видалення відходів [2].

Наслідки сучасного стану сфери управлін-
ня твердими побутовими відходами полягають 
у значному забрудненні довкілля відходами та 
продуктами їх деструкції [4, с. 58]. Щороку в 
Україні утворюється понад 11 млн. т. твердих 
побутових відходів (табл. 1).

За інформацією Міністерства розвитку 
громад, територій та інфраструктури України, 
у 2022 році в населених пунктах нашої країни 
(без урахування відомостей щодо тимчасово 
окупованих територій України) утворилося май-
же 38,9 млн м3, або понад 7,4 млн т твердих 
побутових відходів [5].

На відміну від європейських країн, загаль-
ною тенденцією для України є низький рівень 
перероблення, утилізації та високий показник 
захоронення твердих побутових відходів на 
полігонах. Спостерігаємо таку ситуацію, що зав-
дяки впровадженню в 1440 населених пунктах 
(без урахування відомостей щодо тимчасово 
окупованих територій, а також східних та пів-
денних регіонів України) роздільного збирання 
твердих побутових відходів, роботі 31 сміттє-
сортувальних ліній та 1 сміттєспалювального 
заводу у 2022 році було перероблено та утилі-
зовано близько майже 9,9% цих відходів. З них 
1,66% твердих побутових відходів було спалено, 
а 8,24% цих відходів потрапило на заготівельні 
пункти вторинної сировини та сміттєпереробні 
лінії [5]. 90% зібраних твердих побутових від-
ходів були захоронені на 5,7 тис. сміттєзвалищ 

Таблиця 1

Утворення та управління твердими побутовими відходами в Україні

Роки

Обсяг 
утворених 
твердих 

побутових 
відходів,  
млн м3

Обсяг 
перероблених 

та утилізованих 
твердих 

побутових 
відходів, %

із них, % Обсяг захоронених 
твердих побутових 

відходів  
на сміттєзвалищах,  

млн т

спалених 
відходів

надійшло  
на заготівельні пункти 
вторинної сировини та 
сміттєпереробні заводи

2017 52,0 6,6 2,4 4,18 10,0
2018 53,7 6,2 2,0 4,2 9,0
2019 52,9 6,1 2,0 4,1 10,0
2020 54,1 6,3 1,7 4,6 10,0
2021 51,0 7,64 1,1 6,5 10,0
2022 38,9 9,9 1,6 8,2 7,0

Джерело: сформовано на основі [5].
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і полігонів загальною площею майже 8 тис. га 
[5]. Такий підхід призводить до швидкої де-
градації довкілля, зниження якості життя на-
селення, втрати матеріальних та енергетичних 
ресурсів.

Станом на 01.01.2023 року кількість пере-
вантажених сміттєзвалищ становила 163 од. 
(2,8%), а 693 од. (12%) не відповідали нормам 
екологічної безпеки. Неналежним чином про-
водилась робота з паспортизації та рекульти-
вації сміттєзвалищ. З 2197 сміттєзвалищ, які 
потребують паспортизації, у 2022 році фактично 
паспортизовано 258 одиниць (потребує пас-
портизації 34% сміттєзвалищ від їх загальної 
кількості). З 2197 сміттєзвалищ, які потребують 
рекультивації, фактично рекультивовано 258 
одиниць. Потреба в будівництві нових полігонів 
склала 290 одиниць. Через неналежну системи 
управління твердими побутовими відходами в 
населених пунктах, переважно в приватному 
секторі, було виявлено 14,7 тис. несанкціонова-
них звалищ площею 0,6 тис. га, з них було лік-
відовано у 2022 році 12,4 тис. несанкціонованих 
звалищ площею 0,36 тис. га [6].

Отже, сучасний стан сфери управління 
твердими побутовими відходами в Украї ні:
•  орієнтований на полігонне захоронення твер-

дих побутових відходів, їх розміщення на 
сміттєзвалищах і стихійних сміттєзвалищах, 
більшість з яких не відповідає вимогам еко-
логічної безпеки;

•  характеризується відсутністю можливостей 
для роздільного збору та переробки твердих 
побутових відходів;

•  має низький технологічний рівень та низький 
рівень упровадження інноваційних техно-
логій;

•  характеризується відсутністю належної сис-
теми перероблення (у тому числі системи 
роздільного збирання);

•  обмежений підходами до прийняття комплек-
сних управлінських рішень та фінансовими 
ресурсами [3, c. 311].

З вищезазначеного можна сказати, що 
застарілі методи управління цією сферою, а та-
кож відсутність комплексної системи управлін-
ня твердими побутовими відходами є головною 
проблемою для України, яка негативно впливає 
на навколишнє середовище та здоров’я насе-
лення. Вирішення цієї проблеми значною мірою 
залежить від державної політики, законодавчих 
новацій і конкретних фінансово-економічних 
механізмів, затверджених на загальнонаціо-
нальному рівні. Тому реформа сфери управ-
ління відходами, зокрема і сфери управління 
твердими побутовими відходами, на виконання 
відповідних положень Угоди про асоціацію між 
Україною та ЄС є вкрай важливою [7, c. 7].

Останнім часом відбувається реформу-
вання нормативно-законодавчої бази України 
з питань відходів, зокрема у сфері твердих 
побутових відходів. Важливим етапом фор-
мування сучасної державної політики у сфері 
управління відходами стало ухвалення Кабі-
нетом Міністрів України 8 листопада 2017 р. 
“Національної стратегії управління відхода-
ми в Україні до 2030 pоку” [8], для виконання 
якої Кабінетом Міністрів України 20 лютого 
2019 р. було затверджено “Національний план 
управління відходами до 2030 року”. Стратегія 
зобов’язує модернізувати інфраструктуру для 
скорочення відходів та підвищення її ефектив-
ності, оцифровувати галузь управління відхо-
дами та концентрувати інформацію на одному 
порталі. Документ закликає до особливих дій, 
спрямованих на створення інклюзивної тариф-
ної системи, вдосконалення механізмів моніто-
рингу та контролю, включаючи встановлення 
пунктів прийому роздільних відходів, що має 
довести рівень переробки до 23% до 2023 року 
та збільшення роздільного збору до 23% [8].  
У результаті стратегія спрямована на перероб-
ку 65% всіх відходів і 70% твердих побутових 
відходів до 2030 року. Реальні статистичні дані 
показують велике відставання від цілей стра-
тегії. Фактичний статус управління твердими 
побутовими відходами в Україні не відповідає 
цілям Національної стратегії управління від-
ходами. Рівень переробки на 2022 рік менше 
10% навряд чи сприяє наближенню до мети 
2023 року в 23%. На пункти прийому вторинної 
сировини надходить у середньому трохи більше 
1%, хоча закладався показник у 23% на 2023 
рік [9, c. 39].

Наступним етапом стало ухвалення Вер-
ховною Радою України Закону України “Про 
управління відходами” № 2849-IX від 13 грудня 
2022 року, який набув чинності 9 липня 2023 
року. Закон України “Про управління відхо-
дами” закладає основу сучасного управління 
відходами відповідно до вимог ЄС і дозволяє 
впровадити основоположні принципи та по-
ложення європейського законодавства у сфері 
управління відходами, в тому числі тверди-
ми побутовими відходами [2]. Зокрема, запро-
вадження ієрархії управління відходами та 
основних вимог до розширеної відповідаль-
ності виробника; здійснення заходів у сфері 
управління відходами без загрози здоров’ю 
людей та спричинення шкоди навколишньому 
природному середовищу в межах встановле-
них нормативів шкідливого впливу фізичних 
факторів; введення системи довгострокового 
планування управління відходами на націо-
нальному, регіональному та місцевому рівнях. 
Запровадження на законодавчому рівні основ-
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них європейських підходів і принципів, у тому 
числі п’ятиступеневої ієрархії управління відхо-
дами та принципу розширеної відповідальності 
виробника, сприятиме виробникам товарів в 
упаковці надавати фінансову та технічну під-
тримку органам місцевого самоврядування в 
організації роздільного збирання твердих по-
бутових відходів і проведення просвітницько-
інформаційної роботи з населенням.

виснОвКи
Отже, домінуючим способом управління 

твердими побутовими відходами в Україні за-
лишається їх вивезення та захоронення на по-
лігонах і сміттєзвалищах. Показники утворення 
твердих побутових відходів в Україні мають 
тенденцію до зростання. Відсутність системи 
перероблення (у тому числі системи роздільного 
збирання) твердих побутових відходів приз-

водить до втрати Україною щороку мільйонів 
тонн ресурсоцінних матеріалів, що містяться в 
цих відходах, які потенційно можуть бути вве-
дені в господарський обіг. Розвиток роздільного 
збирання та перероблення твердих побутових 
відходів сприятиме зменшенню темпів накопи-
чення цих відходів на полігонах та підвищенню 
ефективності використання природних ресурсів 
і переходу до сталої економіки.

Реформа управління відходами, зокрема 
і твердими побутовими відходами, в Україні 
передбачає наближення принципів роботи до 
євро пейських стандартів, використання сучас-
них підходів до їх збору, сортування, пере-
робки та утилізації. Її успішне впровадження 
сприятиме збереженню природних ресурсів, 
зменшенню забруднення довкілля та розвитку 
економіки.
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It was determined that the current state of the field of solid household waste management in Ukraine is: focused 
on the landfilling of solid household waste, its placement in landfills and spontaneous landfills, most of which 
do not meet the requirements of environmental safety; is characterized by the lack of opportunities for separate 
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collection and processing of solid household waste; has a low technological level and a low level of implementa-
tion of innovative technologies; is characterized by the lack of a proper recycling system (including a separate 
collection system); limited by approaches to making complex management decisions and financial resources. It 
has been established that the outdated methods of managing this area, as well as the lack of a comprehensive 
solid waste management system, is the main problem for Ukraine, which negatively affects the environment and 
the health of the population. Solving this problem largely depends on state policy, legislative innovations and 
specific financial and economic mechanisms approved at the national level. The main priorities for changes in 
solid waste management policy are outlined. It has been established that the development of national legislation 
in the field of waste management, including solid household waste, is taking place in Ukraine. In particular, the 
National Waste Management Strategy until 2030, the National Waste Management Plan until 2030, the Law of 
Ukraine “On Waste Management” was adopted, which indicates the implementation of the basic principles and 
provisions of European legislation in the field of waste management, including solid household waste.

Keywords: waste, collection, generation, disposal, national economy.
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